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ВСТУП 

Актуальність дослідження. До нових викликів, які постали на початку ХХІ 

століття на теренах Європейського Союзу спостерігається значне збільшення 

притоку зовнішніх мігрантів і біженців, особливо з країн Африки та Близького 

Сходу. Хоча держави «південної смуги» ЄС, зокрема Мальта, Греція, Італія та 

Іспанія, найбільше страждають від масового припливу спонтанної імміграції, 

імміграційні потоки до Німеччини, Великобританії та Франції залишаються 

найбільшими. У 2013 році близько 12% населення Франції були вихідцями з 

інших країн, у тому числі близько 5 мільйонів мусульман. Це, мабуть, найбільша 

мусульманська громада в Європі. Тому іслам, а точніше вся сукупність проблем, 

пов’язаних зі зростанням мусульман та їх спробами інтегруватися в світські 

суспільства Європи, стає дедалі важливішим чинником розвитку як внутрішньої, 

так і зовнішньої політики розвинених країн європейського простору.  

Потужне зростання мусульманського населення в країнах Європи в 

результаті міграційних процесів фактично розширило географічні межі 

ісламського світу. 

Іслам як надзвичайно потужна релігійна гілка, яка не обмежується вірою в 

Бога, є способом життя, напрямом думки, більше того – основою цивілізації. 

Заповіді ісламу пронизують життя мусульманина від народження до смерті і 

значною мірою визначають його соціальну поведінку. Іслам визначає характер 

економічних відносин, форми правління, соціальну і структуру суспільства та 

вміло  зберігає свою життєздатність в умовах сьогодення як могутня релігійна та 

культурна традиція. 

Сьогодні без урахування ісламського чинника неможливо повноцінно 

спрогнозувати подальший розвиток європейського континенту, і не тільки його. З 

моменту ззавершення Другої світової війни ісламське населення тут збільшилося 

більш ніж у 50 разів. За різними даними, сьогодні в Європі проживає 15-20 

мільйонів мусульман. Іслам вже став другою за чисельністю релігією 
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Стародавнього світу. Франція є однією з країн Європи, найбільш вразливих до 

проникнення ісламу. У деяких країнах Європи за останні роки зросла кількість 

екстремістських проявів серед молоді: теракти, підпали автомобілів, напади на 

мирних громадян. 

У сучасній Європі іслам багатьма європейцями сприймається як потужна 

агресивна сила, що прагне до панування. Причинами глобального 

міжцивілізаційного протистояння в науковому середовищі часто називають: 

розрив у соціально-економічному розвитку між Заходом і мусульманським світом, 

збереження впливу ісламізму, локальні конфлікти між мусульманами та 

європейцями. 

Питання інтеграції мусульман у європейське суспільство сьогодні є одним із 

найгостріших, оскільки іслам набуває політичного значення в Європі, а менталітет 

мусульманських іммігрантів загрожує змінити політичний простір ЄС.  

Таким чином, актуальність теми магістерської роботи зумовлена 

міжнародними міграційними процесами, що, як наслідок, зумовлюють зміну 

етнічного та релігійного складу суспільства, впливаючи на політичні процеси на 

теренах ЄС. 

Об’єкт дослідження – іслам як політико-релігійне явище. 

Предмет дослідження – вплив ісламського фактору на політику ЄС. 

Мета дослідження: проаналізувати вплив ісламського фактору та його 

наслідки на політику країн Європейського Союзу. 

Для досягнення поставленої мети виокремлено наступні завдання 

дослідження: 

1) проаналізувати ретроспективні засади становлення ісламу як світової 

релігії; 

2) з’ясувати проблеми ісламського фундаменталізму, екстремізму та 

радикалізму у сучасному світі; 

3) розглянути соціокультурні парадигми модернізації ісламського світу; 
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4) визначити роль та місце мусульманських спільнот та партій у Європі; 

5) проаналізувати феномен ісламського тероризму в Європі; 

6) визначити поняття «ісламофобія» та протидію політичному ісламу; 

7)порівняти особливості регулювання ісламу в політиці Франції та ФРН.  

Методи дослідження. У роботі використано загально-наукoві та спеціальні 

методи дослідження, такі як аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, 

систематизація літератури, нормативних актів, інтернет-джерел, публікацій тощо, 

що дали змогу сформулювати базові поняття дослідження, проаналізувати усі 

компоненти впливу ісламу на політику ЄС.  

Наукова новизна дослідження: 

1) Уточнено концептуальні підходи до пояснення ісламу як релігійного 

явища та його вплив на політичні процеси в країнах ЄС. 

2) Набула подальшого розвитку теорія «європеїзації ісламу vs ісламізації 

Європи», яка ґрунтується на викоріненню європейських традицій не лише з 

сімейного життя середньостатистичних мусульман, що проживають на теренах 

ЄС, а й культурної, політичної, соціальної сфер життя суспільства.  

3) Доведено, що неконтрольовані міграційні потоки представників 

ісламського світу на європейський простір створюють протиріччя культурного та 

політичного розвитку та стимулюють до формування нової моделі політичної 

нації на теренах ЄС. 

Теоретичне та практичне значення роботи. Отримані під час дослідження 

висновки дають можливість проаналізувати детальніше результати 

неконтрольованої міграційної політики на теренах ЄС.  

Практичне значення очікуваних наукових результатів полягає в тому, що 

положення і висновки роботи можуть бути корисними для аналітиків, експертів, 

які займаються питаннями міграційної політики ЄС, удосконаленням механізмів 

прийняття політичних рішень у сфері міграційної політики, а також 

прогнозуванням перспектив подальшого розвитку європейського простору. 
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Матеріали дослідження можуть бути використанні у навчальному процесі 

при підготовці студентами до практичних та семінарських занять з таких 

дисциплін як «Теорія міжнародних відносин та геополітика», «Основи 

європеїстики», «Міжнародні конфлікти сучасності» тощо. 

Aпробaцiя рeзультaтiв дослiджeння. Результати дипломної роботи були 

апробовані на студентській науковій конференції (Кам’янець-Подільський, 

жовтень  2021 р.). Тема доповіді: «Ісламський чинник у політиці країн ЄС: 

приклад Німеччини». 

Публiкaцiї. Рeзультaти роботи представлені у збірнику студентських 

наукових праць «Філософ і я» Випуск 5. 2021 р. 

Джерельна база дослідження містить три групи джерел: науково-

дослідницькі статті, навчально-методичні матеріали, дисертації та монографії 

інших дослідників, документи міжнародних організацій, державні документи; 

позиції ісламських політиків, мислителів минулого та сучасності; релігійні 

джерела та коментарі до них. 

Аспекти досліджуваної проблеми вивчали такі дослідники: Г. Пупенко, П. 

Кутуєв (досліджували формування радикального ісламу та вплив на Україну), Н. 

Латигіна (досліджувала історичний шлях формування ісламу,  його вплив на 

політичні та економічні процеси, повсякденне життя), М. Кирюшко, О. Ауліна 

(визначила у роботі соціокультурні парадигми мусульманського світу), А. 

Колодний, В. Сизонюк та М. Прихненко (аналізували ісламські формування в 

складі інших держав), В. Гончаренко, Н. Черепанова, M. Lipka, C. Hackett. 

Позиції в розвитку ісламу, деспотії, виховання людини, реформ в 

ісламському середовищі наводяться у праці мусульманського реформатора, 

панславіста ХІХ ст. Аль-Афгані. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій з окресленої проблеми свідчить 

про те, що питання впливу ісламського фактору, як на політичні, економічні, 

безпекові питання ЄС, вивчено  не достатньо. 
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Структура та обсяг роботи обумовлені метою та завданнями дослідження, 

і складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 87 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Проаналізувавши важливі питання, що стосуються особливостей впливу 

ісламу на політику країн ЄС, можна зробити висновки, що в умовах сьогодення 

іслам пронизує усі сфери життя і діяльності представників мусульманського світу, 

які мігрували на терени ЄС, всі відносини та інститути. Він поширюється у 

багатьох європейських країнах, попри незадоволеність населення. Іслам став 

однією із провідних релігій світу. Його стрімке поширення загрожує зникненню 

християнства як такого. 

У першому розділі магістерської роботи розкрито ретроспективу  

виникнення ісламу, також проблеми ісламського фундаменталізму, екстремізму та 

радикалізму у сучасному світі. З’ясовано, що іслам виступає не тільки як релігії 

для богослужінь,а й як анатична віра в Аллаха та наставництво для нього, що 

проявляється у скоєнні терористичних дій. На жаль, не всі можуть відокремити 

релігію як окрему складову життя суспільства від політики. Ісламський 

фундаменталізм є прямим цьому прикладом. Представники фундаменталізму 

виступають також з радикальними ідеями «панісламізму» – різкого посилення 

ролі ісламу в економічному, політичному, духовному житті народів, що 

традиційно входили в орбіту поширення ісламу, і розширення сфери впливу цієї 

релігії на інші народи і держави. Ідеї «панісламізму» одержали практичне втілення 

в діяльності численних мусульманських міжнародних організацій, у тому числі 

екстремістських. 

Згідно з концепціями низки європейських та американських вчених 

причинами посилення впливу ісламу на економічне, політичне, духовне життя 

східних народів є:  

1. Молодість ісламу. Мусульманська релігія виникла пізніше інших 

релігійних систем і, на відміну від них, не вичерпала своїх можливостей. Іслам 

перебуває у розквіті, маючи значний вплив у сучасному світі. 
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 2. Життєвість і гнучкість мусульманської релігії. Життєздатність ісламу, на 

думку деяких західних спеціалістів, виявляється в тому, що він вистояв, не 

втратив своїх позицій, незважаючи на тривалий період колонізації. Його гнучкість 

пов’язується з відсутністю централізованої організації духовенства, що заважає 

оперативному та своєчасному вирішенню нагальних проблем. 

 3. Тотальність ісламу. Під тотальністю ісламу західні вчені розуміють 

широке охоплення ісламською релігією всіх сфер життєдіяльності віруючих.  

4. Простота та доступність ісламу як релігії. Простота ісламу виявляється у 

його догматах і культі, які простіші, ніж в інших релігіях. Доступність ісламської 

релігії дослідники пояснюють тим, що іслам максимально враховує місцеві умови, 

не заплямував себе колоніальною політикою тощо. На їхню думку, через ці 

причини іслам значно поширився останнім часом в Африці та інших регіонах 

світу. 

Іслам для мусульман виступає не лише релігією, яка заполоняє серця людей, 

а й філософією, мораллю, правом, концепцією верховної влади, і регулювання 

різних взаємовідносин в суспільстві, відносин сімейних, відносин власності, 

усіляких мирських справ і дій. Також є соціально-психологічною настановою, яка 

формує певний стереотип поведінки, мислення тощо . 

У другому розділі роботи розглянуто питання ролі та місця мусульманських 

спільнот у Європі. Дедалі частіше у світі з’являються політичні партії, суди, 

державні установи з мусульманським підтекстом. Зокрема, у Великобританії 

багато представників корінного населення приймає іслам, будує мечеті на місці 

церков тощо. Відомі мусульманські політичні партії були створені в Іспанії, 

Франції, Швеції, Італії, Норвегії та багатьох інших країнах, вони користуються 

популярністю і сьогодні. 

Значення ісламу й арабської цивілізації для християнської європейської 

цивілізації було завжди свого роду культурним джерелом, в якому західний світ 

знаходив особливі культурні елементи, яких йому не вистачало. 
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Було доведено, що не існувало якогось містичного феномена відродження 

ісламу як релігії, а передусім йшлося про численні спроби поставити іслам на 

служіння певним політичним інтересам. 

Цей висновок мав принципове значення. З одного боку, він дозволяє 

аналізувати іслам як віровчення в цілому ідентичне іншим світовим релігіям, що 

володіє власною специфікою, і при цьому значно впливає на суспільство. З іншого 

боку, розгляд механізмів використання ісламу різними соціально-політичними 

силами дає змогу з’ясувати причини почасти дестабілізуючого впливу ісламізму 

(тобто політизованого ісламу) на міжнародні процеси, що відображує притаманну 

цій релігії агресивність, та провокує зіткнення різних політичних цілей й амбіцій. 

З часу свого виникнення і донині іслам зазнав деяких змін. Він пристосовувався до 

умов життя будь-якого народу, до різних соціальних устроїв, до рівня розвитку 

матеріальної та духовної культури. Водночас іслам зберігає ортодоксальний вплив 

у деяких країнах і на широкі верстви населення (зокрема, селянські). Останнім 

часом спостерігається відродження ортодоксального ісламу і його претензії 

відігравати правлячу роль в усіх сферах існування держави, прагнення 

перетворити її на суто ісламістське утворення. Так, у світі ісламу в останні 

десятиліття дедалі впливовішою стає фундаменталістська орієнтація, що пропагує 

повернення до справжніх ісламських цінностей часів Мухаммада. Поряд з нею 

існують традиціоналістська, що прагне залишити іслам таким, який він є, і 

модерністська, що виступає за більш активне пристосування ісламу до реалій 

сучасного світу.  

Наступне питання, що було проаналізоване у роботі, стосувалося 

ісламського тероризму в Європі. Події 11 вересня 2001 року показали всьому 

світу, що люди, котрі сповідували  у фанатичних цілях іслам,зробили непоправне 

зло та лиходійство, що забрало життя багатьох невиних людей. 

У третьому розділі було розкрито питання, що стосувалося протидії ісламу в 

країнах ЄС. Для прикладу розкрито особливості політичної протидії зверхності 
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ісламу у ФРН та Франції. У підрозділі проаналізовано як по різному суспільство 

та влада реагує на виклики сучасності, а саме поширення ісламу у різних його 

проявах у зазначених країнах. 

Сьогодні іслам являє собою одну із найбільш впливових світових релігій. 

Мусульмани становлять шосту частину населення Землі. Нині загальна кількість 

мусульман у світі давно вже перевищила 1 мільярд. За статистичними даними, на 

2070 р. іслам стане найбільш розповсюдженою релігією на планеті. Так вважають 

дослідники із Pew Research Center. 

І хоча різке прискорення розвитку людської цивілізації в наші дні змушує 

світ ісламу поновому, прискореними темпами реагувати на виклики часу, на 

ситуацію, що постійно змінюється, це повинно було б привести до подальшої 

трансформації консервативних тенденцій, реформування, лібералізації державної 

структури, поступового перетворення самої цивілізації – усі ці процеси не можуть 

бути занадто швидкими. 

Для мусульманського світу подальший ренесанс ісламу означає прагнення 

до активнішої участі мусульманських країн у світовій політиці. Те, наскільки 

конструктивною буде ця участь, залежить від цілої низки факторів їх 

внутрішнього економічного, політичного та соціального розвитку. При усуненні 

певного радикального нашарування, іслам може стати для різних за своєю 

орієнтацією політичних рухів своєрідним спільним фундаментом, необхідним для 

пошуку нових, більш успішних, соціальних моделей, які сприймалися б, нарешті, 

не як привнесені, а свої споконвічні. 
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